

Ваше императорское высочество¹

**Юрий Григорьевич
ШПАКОВСКИЙ,**

*главный редактор
журнала «Вестник
Университета имени
О.Е. Кутафина (МГЮА)»,
доктор юридических наук,
профессор*

Титулы Российской империи

Структура общества вплоть до начала XX в. была регламентирована. От рождения люди занимали определенное место в обществе.

Принятый 23 ноября 1917 г. Декрет «Об уничтожении сословий и гражданских чинов» имел целью упразднить сословия и сословные правовые инструменты (звания титулы, чины) и ввести юридическое равенство всех граждан нового государства. Рухнула выстраиваемая столетиями иерархическая система деления подданных Российской империи. Декрет не вызвал серьезных протестов. Это было связано с тем, что к началу XX в. сословные рамки и ограничения уже мало что значили и к моменту революции представляли собой просто дань старой традиции.

«Что такое дворянство? — писал А. С. Пушкин. — Потомственное сословие народа высшее, то есть награжденное большими преимуществами касательно собственности и частной свободы». В России дворянство возникло в XII в. как низшая часть военно-служилого сословия, составлявшая двор князя или крупного боярина. В Своде законов Российской империи сказано, что принадлежность к дворянскому сословию «есть следствие, истекающее от качества и добродетели начальствующих в древности мужей, отличивших себя заслугами, чем, обращая самую службу в заслугу, приобретали потомству своему нарицание благородное. Благородными разумеются все те, кои от предков благородных рождены или монархами сим достоинством пожалованы».

Царь-реформатор Петр I вел решительную борьбу со старой боярской аристократией, сделав своей опорой дворян. В 1722 г. он ввел Табель о рангах, который заменил принцип родовитости на принцип личной выслуги. Табель о рангах оказал влияние на служебный распорядок и на исторические судьбы дворянского сословия. Единственным регулятором службы стала личная выслуга.

Но еще раньше Петр I решал проблему с титулами.

Так уж сложилось исторически, что титул графа стал в России самым престижным, хотя по статусу и был ниже княжеского. До Петра I этот титул в стране не применялся. Однако, создавая в стране единое служилое дворянское сословие, Петр искал возможность поднять авторитет и значимость своих соратников, многие из которых выдвинулись из низов общества.

В России к тому времени единственным широко применявшимся титулом был княжеский. До Петра I царь никому не мог даровать княжеского достоинства — князем можно было лишь родиться. Князьями назывались потомки суверенных правителей какой-то территории — чаще всего русских удельных князей. Потому в большинстве своем они были потомками Рюрика или Гедимины. Следовательно, присваивать титул князь людям, не имеющим на него исторических прав, царь не рискнул, так как его отношения с родовитым и титулованным дворянством трудно было назвать хорошими.

¹ Материал подготовлен с использованием интернет-ресурсов.

Петр решил воспользоваться опытом других стран, где присвоение титулов по воле монарха и даже торговля титулами были делом обычным. Уже в конце 1701 г. император Священной Римской империи по просьбе Петра I возвел в графское достоинство видного российского дипломата генерал-фельдмаршала Ф. А. Головина. Графский титул сразу же возвысил Головина над остальным боярством. Годом позже титул графа получил ближайший сподвижник царя А. Д. Меншиков.

Массовое «производство» российских графов началось в 1710 г., когда этот титул получили четыре человека, включая царского учителя Н. М. Зотова. Впоследствии Петр I возвел в графское достоинство своих соратников — Я. В. Брюсса, А. М. Апраксина и П. А. Толстого.

При Петре I и титул барона использовался для высшего слоя дворянства, обычно прибалтийского, немецкого происхождения. Баронский титул в древней Европе был самым важным и почетным, а в России он менее ценился, гораздо больше уважали графский титул. Во многих случаях пожалование баронства означало вместе с тем и пожалование дворянства. Но титул барона давался и дворянам.

После Петра I русские императоры продолжили традицию возводить в графский титул своих сподвижников. Например, графы, получившие титулы после государственного переворота Екатерины II, хорошо известны. В первую очередь императрица возвела в графское достоинство пятерых братьев Орловых и двоих братьев Паниных.

В период царствования Александра I многие пожалования высокого титула связаны с наполеоновскими войнами. Тогда российскими графами стали известные военачальники — М. И. Голенищев-Кутузов, М. И. Платов, М. А. Милорадович, М. Б. Барклай-де-Толли, П. П. Коновницын, Ф. В. Остен-Сакен.

Стоит отметить, что в графское достоинство возводили и женщин, как правило, с возможностью передачи его детям. Не считая родственниц императриц, графинями стали статс-дамы Ливен и Баранова, а также вдовы видных государственных деятелей Протасова и Ростовцева.

В России было немало и иностранных графов, принятых в российское подданство. Только с присоединением части Польши в России добавилось около 70 графских родов, более 10 родов числились по Великому княжеству Финляндскому. В основном это были представители известных и богатых фамилий, уже давно имеющих графское достоинство или получивших его за конкретные заслуги.

Стоит отметить, что получение титула от иностранного монарха еще не означало, что человек может официально пользоваться им в России. Для этого было необходимо получить разрешение на пользование титулом от императора, а затем и на причисление к российскому титулованному дворянству. Обычно императоры разрешали пользоваться в России иностранными титулами. Так, титул маркиза занимал место на одну ступень выше графа, а герцога — на одну ступень выше маркиза. Но, если возникали сомнения в законности обладания иностранным графским титулом, соизволение на его использование в России император мог и не дать.

*Граф Григорий Орлов**Граф М. А. Милорадович*

Княжеский титул с начала XVIII в. стал жаловаться царем высшим сановникам за особые заслуги. Чаще всего пожалование родовыми титулами производилось в порядке постепенности: сначала младшими, затем более высокими, которые заменяли прежние. В частности, княжеские титулы жаловались лицам, уже имевшим графский титул, а титулы светлейших князей — тем, кто имел княжеский. Высшей степенью княжеского титула был титул великого князя, который мог принадлежать лишь членам царской (императорской) фамилии.

Дворянин мог быть пожалован императором в знак особого расположения или за большие заслуги несколькими титулами одновременно. Так, Александр Васильевич Суворов имел одновременно несколько титулов: князь Итальянский (1799), граф Рымникский (1789), граф Священной Римской империи, генералиссимус российских сухопутных и морских сил, генерал-фельдмаршал австрийских и сардинских войск, гранд Сардинского королевства и принц королевской крови (с титулом «кузен короля»).



Император Александр III с семьей

До начала XX в. существовала система официальных обращений, которая регламентировалась Табелем о рангах и в целом отражала социальное расслоение общества, важной его чертой было чинопочитание. Появились формулы титулования — так называемый общий титул по классу чина или должности. Они были установлены законом, сложились постепенно на практике и ориентировались на западноевропейские нормы.

В России было пять общих титулов (больше, чем в других европейских странах): ваше высокопревосходительство, ваше превосходительство — для высших чинов и должностей; ваше высококородие и ваше высокоблагородие — для средних; ваше благородие — для низших.

Светлейший князь — высший титул, который мог получить человек, не принадлежащий к императорской фамилии. Светлейший князь — это князь с титулом «светлости» (тогда как большинство князей оставались только «сиятельствами»). Таких было очень немного, и чаще всего титул светлости получали те, кто уже обладал княжеским титулом. Можно отметить, что Кутузов стал не только князем Смоленским, но и имел титул «светлость». А вот Суворов титул светлости не получил, светлейшими князьями стали только его внуки.

После 1917 г. российские титулы употребляются только за границей в среде бывших эмигрантов и в некоторых странах, где сохранилась традиция титулования.

Императорская фамилия

Кроме титулов «царь», который стал использоваться с XV в. в связи с падением Византийской империи, и «великий князь», глава российского государства имел частный титул императора. Императорский титул принял Петр I в 1721 г. Согласно специальному законоположению, императорскую фамилию составляли: император, императрица (жена), императрица (мать).

Высшие титулы в России принадлежали императорской фамилии. Только они давали реальные привилегии. Это были титулы (в порядке старшинства): цесаревича, великого князя, князя императорской крови. Князьями императорской крови назывались правнуки и более отдаленные потомки императоров. Этот титул был введен только в 1885 г.

Уже позже, при других правителях России, вопрос об императорской фамилии как совокупности лиц, находящихся в кровном родстве с царствующим государем и занимающих привилегированное положение, периодически уточнялся.

Существование императорского дома как особого института объяснялось наследственным характером монархической власти в России, благодаря чему каждое лицо, находящееся в кровном родстве с императором, при известных условиях могло иметь право на занятие престола.

Согласно действующему российскому законодательству, членами императорского дома признавались все лица, происшедшие от императорской крови в законном, дозволенном императором браке с лицом соответствующего происхождения. При этом лица, происшедшие от брака, не дозволенного императором, не пользовались прерогативами членов императорской фамилии и, следовательно, не имели права на престол.

К числу необходимых условий принадлежности к императорскому дому относилось также исповедание православной веры.

Хотя члены императорского дома и являлись в отношении императора подданными, но находились все же в особом, привилегированном положении, весьма отличающем их от обыкновенных подданных. Согласно Указу Павла I от 5 апреля 1797 г. «Учреждение об императорской фамилии», в императорскую фамилию входили император, его мать (вдовствующая императрица), жена, наследник цесаревич (в октябре 1799 г. титул цесаревича был дан, кроме старшего сына Александра, еще и Константину, сохранившему его до смерти в 1831 г.), великие князья (сыновья, дочери, внуки, правнуки и праправнуки царствующего или умершего императора) и князья императорской крови. Принадлежность к императорскому дому следовала только по мужской линии. Права женщин — членов императорской фамилии не распространялись на их мужей и детей.

Император, обе императрицы, наследник и его жена, великие князья получали право именоваться частным титулом с предикатом «государь», «государыня», «государь император» и «государыня императрица». Император, его мать и жена именовались «ваше императорское величество». Это так называемый малый нецеремонный титул. В большом, или полном, титуле императора перечислялись все земли, входившие в состав Российской империи.

Наследник и великие князья имели общий титул «ваше императорское высочество» (при устном обращении разрешалось опускать слово «императорское»). Предусматривалась возможность пожалования дальним родственникам титула «императорское высочество». Она была реализована в 1845 г. Указом Николая I. Такой титул был пожалован внуку Павла I и племяннику царя, сыну его сестры принцу Ольденбургскому Петру. В 1852 г. его получили дети великой княгини Марии Николаевны и герцога Лейхтенбергского Максимилиана.

2 июля 1886 г. Александр III утвердил новое, дополненное и измененное Учреждение об императорской фамилии, имеющее шесть разделов и 97 статей.

По сравнению с указом Павла I ограничивалось число лиц, имеющих право на более высокий титул. Так, например, титул «великий князь» теперь полагался только сыновьям, дочерям императора и внукам в прямом мужском потомстве. Младшие сыновья правнуков императора уже не носили титул «ваше высочество», а именовались «ваша светлость». Великие князья отныне не могли именоваться частным титулом с предикатом «государь» или «государыня». Примечание указывало, что титул «императорское высочество», пожалованный Николаем I детям герцога Лейхтенбергского, сохраняется только за старшим внуком, князем Александром Георгиевичем Романовским, герцогом Лейхтенбергским. Указ предусматривал ведение родословной книги, хранившейся в кабинете министра.

Преимущества членов императорского дома имели публично-правовой характер: права на титулы, гербы, ордена, содержание за счет государства, двор. Сразу после рождения члены императорской семьи награждались высшими российскими орденами. При крещении все великие князья получали ордена святого апостола Андрея Первозванного, святой великомученицы Екатерины. Те же самые ордена князьям и княжнам императорской крови, имеющим титул «высочество», давались по достижении совершеннолетия, т.е. в 20 лет.

Имеющие титул «светлость» награждались орденами не автоматически, а лишь «по изволению императорского величества». Свои флаги на основе морских уставов имели императрица, наследник престола и великие князья.

Все подданные Российской империи становились совершеннолетними с 21 года. Для членов императорского дома существовали свои правила. Для наследника престола этот рубеж наступал в 16 лет. Именовавшиеся титулами «императорское высочество» и «высочество» обретали совершеннолетие в 20 лет или со дня брака. И только имевшие титул «светлость» признавались совершеннолетними по общим гражданским законам с 21 года. Зачисление на службу мужчин императорского дома производилось с 16 лет.

Имущество членов императорского дома разделялось на четыре категории: заповедное (неприкосновенное, не подлежащее разделу), дворцовое, родовое (принадлежащее отдельным членам семьи) и благоприобретенное (приобретенное на собственные средства).

Следует заметить, что вступить в брак член императорской семьи мог только с разрешения императора. Женитьба или замужество с человеком, не принадлежащим к царствующему роду, не давали ни ему, ни потомству прав, принадлежащих членам императорской фамилии.

Какие титулы в настоящее время носят наследники династии Романовых? Так, год назад глава Дома Романовых опубликовала официальное послание императорской династии о рождении наследника, начатом словами: «Божией милостью мы, великая княгиня Мария Владимировна, глава Российского императорского дома, объявляем во всеобщем известии. 21 октября 2022 г. наша невестка ее светлость светлейшее высочество княгиня Виктория Романовна, супруга нашего сына его императорского высочества государя цесаревича и великого князя Георгия Российского...».



Великий князь Георгий Романов с женой